
《单元教学指南的编制与实施》论坛稿
主持人：
 各位尊敬的领导、各位嘉宾，下午好！两年多来，我校在编制与实施单元教学指南的过程中，得到了市教研室各位教研员和专家的指导和帮助，我们老师的教育教学观念与行为得到了很大的提升，做到了在单元视角下关注学情，学会运用一系列图示技术把思考方法和路径将不可视的思维清晰地呈现出来，并设置成为可视化工具，有效提高了工作效能。今天我们聚在一起，对单元教学指南编制与具体实施情况，向各位做个介绍。
主持人：
我们在着手单元教学指南编制时，首先就是关注单元目标的制定，因为，目标的设计是其它要素的基础和前提，它是要统领整个教学指南，其它要素都是围绕目标而展开的。
下面先请英语教研组的万老师来谈谈如何制定单元教学目标的。
万萍：  
单元教学指南的核心要素是单元教学目标，它在整个教学目标体系中具有承上启下的作用，单元教学目标既是对课程目标的分解，又是对课时目标的总揽。如何确定单元教学目标呢？下面以6AU9 Picnics are fun为例，我来谈谈我们英语教研组确定单元目标的路径。

第一步，初步确定本单元的课时目标。

依据教参建议，本单元被划分为5课时，依据课时教学内容，各课时的目标初步确定如下：（见PPT）第一课时目标是：1.能用Shall we…? Let’s…表达建议2.能用量词表达食物的数量3.能通过阅读对话提取关键信息;第二课时目标是：1.能用tasty、salty、sweet、sour、bitter、spicy等形容词描述食物的口味2.能用原因状语从句阐述理由；第三课时的目标是：1.能通过列清单的方式来汇总信息2.能通过文本特征识别诗歌体裁；第四课时的目标是：1.能用How much 句型询问价格2.能用购物预算单汇总价格信息；第五课时的目标是：1.能用May I…?征求许可2.能用No, thanks.来拒绝提议。
第二步，从课时目标提炼单元教学目标。

我们运用单元教材内容梳理工具（见PPT），从语音、词汇、词法、句法、核心句型、听、说、读、写四项微技能、学习策略、思维品质、文化意识、情态态度价值观等各个方面，全面剖析教材单元的教学内容，以此分析本单元的学习价值，即解决教师用教材教什么，学生学完本单元后能做什么。
另外，单元目标的确定还要依据学生学情。从学生前备知识方面分析，一般将来时和一般现在时是学生已知的知识，但学生在特定的情景中正确使用这两个时态可能是难点。同时，学生对于计划这一话题有一定的了解，能写出野餐计划，但是计划的安排缺乏逻辑思维支撑，计划缺乏个性化。因此依据这些学情分析，我们从课时目标中提炼出这样的单元教学目标：（见PPT）：能用恰当的时态和句型谈论和描述一次野餐的准备内容并能用because原因状语从句阐述所做选择的理由。

第三步：分解课程标准，检核单元教学目标。

从下位课时目标提炼出的单元目标是否正确？我们还需要从上位课程目标往下分解，来审视我们制定的单元教学目标，即把课程标准分解到年级分解到单元，检核单元目标制定的正确性。例如：（见PPT）把课标中能就简单的话题提供信息，表达简单的观点和意见分解成单元目标能就野餐话题表达简单的观点和意见；把能使用常见的连接词表示逻辑关系分解成单元目标能使用连词because阐述原因；把能在不同情境中正确使用时态分解成单元目标能在情境中正确使用一般现在时和一般将来时;把能简单描述事件分解成单元目标能描述野餐准备内容；把能谈论计划与安排等话题分解成单元目标能谈论并完成一份计划。经过检核，我们制定的单元教学目标契合课程标准。
主持人：
    那么，此时确定了单元目标之后，会不会对教学内容或课时安排稍作变动?
万萍：
会的。在检核完单元教学目标之后，再回看课时目标中的教学内容，我们就有了新的认识。原来课时目标的教学内容中只有完成一份购物清单的写作任务。从整个单元的体系来说，依据单元结构框架和单元教学目标的关系，我们发现下位的课时目标中的学习内容要做调整。我们要把这个购物清单调整成一个野餐计划的写作任务。因为，站在单元的角度来说，我们要让学生把已学的一般现在时、一般将来时和单元核心句型在正确的语境中使用，同时和第二课时中用because原因状语从句阐述理由这两项内容之间建立关联。如果用购物清单这个学习任务是不足以建立起这样一种关联的，也很难达成我们的单元教学目标，因此我们要增加一课时的写作课，把教学内容调整为写一个野餐计划（见PPT）。这个写作任务，从词汇量来说能凝聚更多的话题相关词汇，从语言技能方面它要求结合具体的语境和内容使用恰当的时态、句型和because原因状语从句，因为计划表征的就是做什么以及为什么这样做的理由。设计这一教学内容时，我们考虑的是学生怎样在新的情境中调用已学的知识，因为这样的设计即巩固了新的知识，又复习了原来的知识。

从这个案例的单元教学目标的制定过程，可以看出我们英语学科单元目标确定依据这样一个路径进行的（见PPT）：首先，自下而上梳理教材内容，从课时目标中提炼单元目标；然后自上而下，从课程标准分解年级目标，检核单元目标；最后依据确定的单元目标，调整课时目标和课时安排。
单元教学目标的确定，是编制单元教学指南至关重要的第一步，因为它起到了引领单元教学指南中其他各要素的作用，同时也是实施单元教学的关键，因为它也决定了我们课堂教学实施的方法和策略。
舒佳英：
    听了万老师分享的经验之后，对照我们物理学科。物理学科在单元目标确立中有其他学科的共性，也有自己学科的特点。物理学科主要研究力、热、光、声、电等知识，因此我们学科单元划分清晰，知识点连续性强。
物理课标提到：让学生经历物理知识形成过程，感受、认识和运用物理学的基本思想和基本方法，养成良好的学习习惯和科学态度。结合光学的单元目标：（ppt）“理解平面镜成像的特点”，我们在实验课中把它细化为以下课时目标：（ppt）1. 会探究平面镜成像特点，能根据要求选择并安装实验器材，能确定像的位置，会分别测出像、物体到平面镜的距离。
2. 知道平面镜成像的特点。
3. 根据平面镜成像的特点进行作图。
4. 能根据平面镜成像的特点，解决简单的实际问题，感悟生活与物理的联系。
通过课时目标：（ppt）
1.可以培养学生主动与他人合作，尊重他人，能基于证据和逻辑发表自己的见解，实事求是，不迷信权威。
2.可以培养了学生创新与拓展、合作与交流的能力，并且能用所学知识来解释自然现象和解决实际问题。
课时目标呼应单元目标，使单元目标更加具体，老师在教学时指向性更强。同时课时目标隐含了对学生认识与理解、分析与综合、观察与探索、合作与交流等能力的培养，体现了物理课程目标要求。
主持人：
是的，制定一条好的单元目标是要从课标自上而下的分解、以及自下而上的从教学内容，课时目标梳理和提炼，从中找到合适的契合点，最终形成单元目标。此外，我们还要借助学情分析来完善的目标，那么我想请我们的地理教研组俞岚老师来具体说说学情分析到底要关注哪几点，以及如何做学情分析？
俞岚：
我们在编制单元目标时也会从学情分析方面考虑，我们会从三个纬度思考：
一是学习该单元的前备知识与技能；
二是学习过程中他们的障碍点和兴趣点是什么；
三是学生后续学习的发展需求（PPT展示）。
比如学习六年级第一学期《国家概述》这一单元前，学生可能只知道一些具体的国名，但不清楚国家与地区的区别，也不了解国家必须具备的四要素。对于国旗的了解可能也仅限于在各种场合看到，不了解国旗是国家的象征，能反应一个国家历史文化宗教等各方面的特点。如果我们在课堂中只是简单的灌输国家概念，并举若干国旗的含义，对于学生来说可能较为枯燥并也不易记住，这也许会成为他们学习本单元的一个障碍点，所以我们在课堂中会设计一些趣味性强的活动，让他们带着好奇与兴趣进入学习。而这一单元也是引入《世界分国篇》的窗口，是形成全球意识的基础，也是激发学生学习地理兴趣的良好契机。学习分国地理需要熟悉世界政治地图，在这一单元中我们安排了一些活动诸如寻找海陆位置不同的国家等，也是为了更进一步夯实学生的读图能力、养成读图习惯、培养合作学习意识，感悟绚烂多姿的世界。基于以上三点对学情分析的考虑，我们编写本单元的目标。
主持人：
通过这3位老师的介绍，我们知道了，在制定单元目标时我们要用自上而下逐层分解课标和自下而上的内容提炼两条路径，同时还要借助学情分析，从学生的前备知识和技能、学习思考过程中的兴趣点和障碍点、给于他后续的学习发展需求的支撑点，这样的目标才更能体现传递性和系统性。那么目标制定之后，必须是要通过创设学生的有效学习经历来保障目标的达成，真正达成单元目标的落地。设计有效的学习经历我们主要是通过课堂教学来落实，这其中包括了课堂学习活动、作业、课程资源等环节的设计，那么我想请教一下各位，怎么来设计一个学生活动?
王以新：
我想用一个写作的案例来讲讲学生活动的设计。一篇作文如何从无到有，从粗到精呢？这一定是很多老师都关心的问题。
去年，我们在七年级学习“写几件事的记叙文”这个单元时，进行过一次写作活动，作文题是《我懂得了爱》【PPT】，要求学生用几件事来表现自己感受亲情的过程。我就用这个案例说说怎样设计一个好的写作活动。
首先，在设计一个活动时一定要有自觉清醒的目标意识。
我们这次写作活动的总目标【PPT】就是“指导学生活动，帮助学生完成一篇写几件事的记叙文，表现自己对亲情的认识过程。”
我们都知道，在单元教学指南中，单元目标是统领，其他部分都围绕目标展开。各位请看【PPT】，这是我们七年级写几件事的记叙文单元的阅读目标，围绕这些目标，我们进行阅读教学，教会学生阅读写几件事的记叙文。【PPT】这是这个单元的写作目标，它与单元的阅读目标是一致的，我们围绕这些写作目标进行写作教学——指导学生在写作中，用多个材料来表现文章中心。
而后，【PPT】我们根据单元写作目标，设计了《我懂得了爱》这个写作活动的总目标和分目标。
我来给大家梳理一下这些目标之间的关系。【PPT】大家请看，我们这个单元的文章都是写几件事的记叙文，单元阅读目标中有这么一条：分析各部分材料及材料之间的关系（递进、对比、转折等）对于表现作者思想情感所起的作用。这个单元的写作目标中有这么一条：明确每个材料的中心意思，理解各部分材料与材料之间的递进、对比、转折等关系。我们可以看到读写间存在明显的联系。刚才讲了，这次活动的总目标是“指导学生活动，帮助学生完成一篇写几件事的记叙文，表现自己对亲情的认识过程。”而这个活动的分目标中有这么一条：指导学生选择材料并理清材料与材料之间的关系。
大家可以明显看到，【PPT】上位目标和下位目标之间是逐层传递的关系。
俞岚：
说到目标统领，我插一下，我们地理课堂的学生活动也是紧密围绕单元目标来设计的。
我们在《国家概述》这一单元中设计让学生寻找国旗相似点的活动，这种类似找茬游戏的活动学生非常有兴趣，参与度与完成度都较高。通过这个活动学生能了解国旗反应国家在地理政治历史文化宗教等方面的特点，这也正是我们想让学生达到的单元目标之一：能说出某些国家的国旗含义，知道国旗是国家的象征，要尊重国旗。（PPT展示）
王以新：
一个好的活动仅有目标是不够的，我们认为一个成功的语文学科的学习活动设计应该由这样一些要素构成【PPT活动要素】，其中除了目标，还有活动中各环节、流程的名称、每个环节中的任务及指向、活动分工或角色安排、评价工具、活动资源、干预策略和成果要求，一共是8个要素。其中有的要素是活动设计的导向，例如“活动目标”；有的起到支架的作用，比如“评价工具”和“干预策略”。
那么，“活动目标”与各要素之间是什么关系呢？【PPT】
总的来说，【PPT】就是各要素都要在目标的引领下进行设计。这些要素首先是为活动目标服务的，进而也是为单元目标服务的。
我想用《我懂得了爱》这个写作活动为例，【PPT】给大家解释一下屏幕上这四个要素与目标的关系。
先说说“活动分工或角色安排”与目标的关系。
根据目标的需要，有时可以安排学生独立完成任务，有时安排同桌完成，当然也可以小组合作或师生共同完成。
例如，在《我懂得了爱》这篇作文的“打草稿”阶段，【PPT】我们安排了四人小组开展活动，互相交流、提问、补充，来启发大家寻找适合的材料。【PPT退出】
再来看“评价工具”与目标的关系
平时我们使用的试题、问卷、实验报告等，都是常用的评价工具。使用这些工具有利于老师对学生的各种能力进行评价。
【PPT】在写《我懂得了爱》这篇作文的时候，我们就用了这么一张“好作文的标准表”， 这个评价工具是在学生自评作文时使用的，告诉学生什么样的文章是好作文。例如，选用的材料按照一定的逻辑顺序排列，中间要自然过渡……学生用这样的标准，审视同伴和自己的文章。这张表格用下来效果非常好。
当然，我们制定的“好作文”标准也是源于单元目标，也完全符合活动的总目标。【PPT退出】
“活动资源”与目标的关系又怎样呢？
【PPT】在写《我懂得了爱》这篇作文之前，我们向学生提供了一篇范文，这就是一个活动资源。我们希望学生通过学习范文，理清思路，并学习范文的写法，有条理地组织材料，帮助他们完成写作。【PPT退出】
学生活动如何才能有效进行呢？那就需要“干预策略”。我们要预测活动中可能遇到的问题，并有针对性地提出解决的办法。
例如，在这次写作中，修改环节要进行四人小组的讨论，我们就把具体要求用表格的形式列出【PPT】。这张表告诉学生可以提出什么问题，也告诉他们参与活动的具体要求。【PPT退出】
明晰了活动要素以及它们与目标的关系，我们设计学生活动就有了一个明确的思维标准。
舒佳英：【呼应活动要素】 
王老师，我打断一下，我们物理学科是6个要素，其中我们的“学生活动要求”包含了你提到的“活动目标”和“干预策略”。所有的活动要素与目标关联，这个是学科相通的。但是我们在设计活动中会遇到出发点不一致、活动理解不一致等问题。
王以新：
这些问题我们也曾遇到过，我们进行了实践，总结了一个好的可视化路径来帮助老师们设计活动。现在我就给大家介绍一下。【PPT】
当然，先要设计活动目标。
目标的重要性和各级目标之间的关系前面我们已经了解过了，所以我们设计活动目标时就按照这样的流程展开【PPT流程图】，根据单元目标设计活动目标；考虑每个活动要素时，时刻不忘它们与目标的关系。
接着，我们设计活动任务【PPT】
《我懂得了爱》这次写作活动任务，分为五个阶段，分别是预写作、打草稿、修改、校订以及上交或发表。每个阶段中又有各自的基本任务。
【PPT】例如，预写作阶段的基本任务有这么一些：学生阅读范文、学生学习范文、确定训练主题和调动生活积累。
这些活动任务是怎样设计出来的呢？【PPT】
大家可以看到，我们是在目标的引领下，把整个活动进程分成了几个阶段，而后由浅入深、循序渐进地设计不同层次的活动。
如何由浅入深、循序渐进地完成写作呢？这就要说到具体的活动流程的设计。【PPT】
现在大家看到的，就是这次写作活动的全部流程。
活动流程看上去很复杂，因为我们把老师的操作行为显性化了。我们设计的时候是分三步走的。大家请看这个流程图。【PPT】
第一，我们确定活动主题。
第二，写明观察内容与要求。【PPT】例如这次写作的观察内容与要求就有：用两周的时间观察我们的父母或祖父母等，发现他们为我们所做的点点滴滴。同时调动生活积累，选择3件事表现对亲情的认识过程。明确每个材料的中心意思，理解材料与材料之间的关系，并确定详略……
第三，撰写活动过程。【PPT】就是把先前设计的几个阶段的具体流程分别具体地写下来。例如要做的工作、完成的任务，还有每个阶段需要哪些资源和工具、要求怎样的人员分工、各阶段中每个环节所需要的时间等。
为了保障设计的流程基于目标，我们设计了这样一张检核表，【PPT】把目标和任务对应起来，并标明难度和预估时间，来保障所有流程的设计都基于目标来设计。
为了保障这个流程中小组讨论的有效性，【PPT】我们也制定了相应的标准，例如刚才提到过的“好作文标准表”；我们还给出了一些具体的要求，【PPT】例如在四人小组讨论的时候，我们对作者本人和小组成员分别提出要求，还给出了提问的样本。
另外，还有活动成果和活动评价的设计，我今天就不展开了。
刚才所讲的，就是一个写作活动设计的可视化路径【PPT】，这是我们从实践中探索提炼出来的，也只是学生活动有效路径中的一种，相信在座各位一定会用其他方法设计出更好的活动。
万萍：
王老师所展示的“学生写作学习活动设计的可视化路径”清晰地展示了语文组活动设计的流程，我们英语组对于活动设计也有类似的做法。今天下午开课的彭菲老师的课中就有这样的例子。（见PPT）英语学科的课堂活动考虑的要素是：情景，任务，语用，思维，互动。她运用课堂活动设计工具，首先确定这样一个课堂活动目的：为写作任务铺垫个性化的写作内容，接下来，依据活动目的设计活动情境和任务，教师创设了周末将外出进行野餐的情景，并安排学生完成野餐准备单并口头汇报野餐计划这样一个任务。在这个活动中，要求学生使用本单元关于提建议、接受和拒绝建议等句型，体现了单元核心句型的语用功能，并且由于学生要能说出计划安排的理由，体现了逻辑思维训练，同时，学生的野餐计划还要具有个性化，因此也包含了创新思维的训练。为了使学生能够较好地交流分享观点，教师确定了活动的形式：小组活动。有了目标作为统领，活动的其余要素围绕目标展开，这样的活动设计路径确保了单元和课时目标的有效落实。
主持人：
    看来一个好的活动设计，还是要从单元目标入手逐层分解到活动目标及各个要素，并构建好各要素之间的关联，作为一名成熟教师还要能设计出一个可视化路径来保障活动设计的有效性。这样设计出来的活动才能提供给学生丰富且有效的学习经历。接下来，我想再来谈谈我们的作业设计，刚才有提到运用可视化路径，不知在作业设计中有否使用呢？
舒佳英：
我们物理学科在编写作业的过程中，会考虑“作业内容与社会实际和学生生活经验的联系，重视考察学生分析问题、解决问题的能力”，特别是要“杜绝设置偏题、怪题的现象”。这也是目前作业设计的一个“瓶颈”。 怎样用作业作为导向，将教学指向课程标准的要求，做到减轻学生的学习负担？
在编写题目的过程中，我们常会有以下困惑。
1.难以把握好难易度
（ppt）在校本作业“光的色散”中有一题，如图所示，太阳光经三棱镜折射后会分解成七色光，其中最上面的是___________光，最下面的是_____________光，这个现象说明： __________。
	习题一
	如图所示，太阳光经三棱镜折射后会分解成七色光，其中最上面的是___________光，最下面的是_____________光，这个现象说明： __________。
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（ppt）这个知识点的学习水平为A级，即“知道光的色散现象”。预计正确率90%。实际上这题学习水平从A级（知道）（ppt）上升到了B级“理解光的色散的成因”。作业批改后，发现正确率比较低。显然这题的要求被拔高了。
（ppt）在我们作业反馈中，也会遇到以下问题，下列各图中，F1 和F2是一对平衡力的是      （   ）
	练习题
	下列各图中，F1 和F2是一对平衡力的是      （   ）
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这道题涉及的知识点是（ppt）“能用二力平衡的条件分析相关的问题。能够分析简单实例中的平衡力”学习水平为C级。这个知识点在物理学习中一般用于体现区分度，预计正确率55%，实际上这题学习水平从C级（掌握）（ppt）下降到了B级“理解二力平衡条件”，正确率达到了85%，显然本题的编写要求被拉低了。
如果有一个作业目标属性表，能明确每个课时目标需达到水平就好了。
2.我们另一个困惑是难以实现分层达标
  物理虽然是起始学科，但学生个体存在差异。某些学生开始逐渐掉队。其中日常作业分层设计是不可忽视的重要原因之一。以往的作业虽然有分层，但没有针对学生的学情设计分层目标。为了让每个孩子都能看到成功的希望，如果根据课时目标，在我们日常的作业中，做到更细化的分层就好了。
（ppt，）在我们物理教研组老师们的共同努力下，以学生为本，尝试设计单元目标，编制课时目标。以密度为例，表格中的作业目标就是单元目标，内容维度和能力维度是课时目标。它将单元目标细化，明确了每个知识点需要达到什么水平，（ppt）提高了作业的信度。编写的试题分为必做和选做，（ppt）选做又分成一星和二星。通过老师科学合理的命题，提高了作业的区分度，使编制的作业符合学生的实际水平，让学生能体验到成功的喜悦。（ppt）作业难度用于指导编制作业的难易程度，使其符合学生的学情。合理的预估好作业的时间，可以减轻学生负担。利用作业目标属性表除了可以编制课后作业，也可以编制随堂练习，使作业的信度和效度得到及时反馈。
老师们通过试用作业（试题）属性表来优化作业设计，（ppt）增加作业的效度，提升作业编制的针对性和解释性。
主持人：
舒老师提出的作业（试题）属性表这样一个可视化路径，为我们提供了一个合理解释作业设计的保障。今天你们3门学科都展示了公开教学，那么你们今天布置的作业是否使用这张作业（试题）属性表？
王以新（语文）：
我来说说吧，今天，我在《诺曼底号遇难记》这课教学后，布置了三个作业，都是使用作业属性表来设计的【PPT】。我们先根据单元目标和课时目标，撰写本课的作业目标。就是大家现在所看到的。
在作业目标的引领下我设计了【PPT】作业2——第13节，哈尔威船长的四句命令能否调换顺序？这四句短句体现出哈尔威船长什么品质、特点？请分别简述理由。然后在属性表上勾选相应的内容。
使用了作业属性表，布置作业针对性更强，学生学业提升就有了保障，这也是关注学情的一种表现吧。
主持人：
可见，工具的使用让我们老师的教学行为更规范，工作效率事半功倍。在单元教学指南编制与实施中，我们也遇到过瓶颈问题，就是评价。我们的评价是从两个维度开展研究，首先是如何评价学生在课堂活动中的表现？今天的地理公开展示课中，是以课堂活动学习单为载体来开展学生活动，那么活动之后怎么来评价学生的呢？
俞岚（地理）：
如何评价学生的课堂活动也是我们地理组在编制单元教学指南过程中重点关注的一个问题。我们设计的课堂学习活动主要通过“学习单”的形式来体现。（PPT展示）。课堂上以“学习单”为载体，能引导全体学生而不是部分学生参与学习活动，更能有效的进行课堂管理。比起“学习单”上最终的结果体现，我们更重视学生在完成“学习单”过程中的收获与态度：（PPT展示）合作、交流、参与、分享。传统的评价方式基本以老师收上来批改为主，方式比较单一，所以我们教研组在编制单元指南的过程中，通过单元视角下的课堂教学实践，设计了地理课堂活动的评价量表，与之前的评价方式相比更客观全面（PPT展示）。
“学习单”活动评价
（学生评价请选择打“√”）
	
	同组合作程度
	在全班交流表达
	对活动内容的兴趣

	
	
	□无
	   
	

	自评
	□高 □中 □低
	□有
	自我
满意度
	□ 很满意
□ 较满意
□ 一般
	□有兴趣 □一般 
□没兴趣

	他评
(由后排小组评)
	□高 □中 □低
	

	教师评星
	完成情况
☆☆☆☆☆
	正确率

☆☆☆☆☆
	进步幅度
☆☆☆☆☆

	教师评语
	


首先我们要求“学习单”以合作形式完成，大多数情况下主要是设计同桌两人合作的形态，这是一种最基本的合作单元，学生合作意识的萌芽从这一形式起步。同桌合作便于组织、易于操作，更主要的是能够促进每一个学生参与。 “评价表”中设计的合作程度评价选项（PPT展示），是希望小组的每位同学在学习活动中都能群策群力、积极讨论。同时我们还设计由后排小组对前排小组的合作情况予以评价，也是为了督促小组间更紧密的合作。以《国家概述》这一课的学生活动为例（PPT展示），从反馈的评价单来看，大多小组合作程度都较高，和老师在课堂巡视中看到的情况是一致的。个别合作度不高的小组课后老师做了调查，有些同学嫌弃同组伙伴学习能力弱，跟不上自己活动节奏，所以自顾自先做了起来，对于这部分同学老师强调了小组集体观念，及时纠正了他们的活动态度。
其次，我们设计了“在全班交流时”“自我满意度”这一评价项目（PPT展示）。我们鼓励学生在课堂中勇于发表自我见解，多多参与课堂交流。我们发现有了这一评价指标后，同学踊跃发言的更多了，即使有些地方没有完全答出，学生还是非常愿意向全班同学分享本组学习成果，这样能增强他们的荣誉感。从评价单上可以看出大多小组对于自己交流时的表现都挺满意，哪怕有时没有完全说对（PPT展示）。现在的学生都较有个性，自我意识强，所以我们在教学设计中要考虑这一点，交流环节尽可能多的给学生表达的机会。我们也考虑在“他评”一栏中再增加“为他们点赞”选项，从同学角度评价课堂活动完成比较优秀的小组。同时我们请学生对“活动内容的兴趣度”也作出评价（PPT展示），这是对老师后续设计“学习单”时的一种反馈：怎样的“学习单”任务是有趣、有效的？为什么有的“学习单”学生的兴趣度不大？我们希望设计的学生活动既有知识性又有趣味性，能让学生带着欲望与好奇学习地理。
我们设计的评价量表主要针对学生学习过程中的评价，重视学生在学习过程中的行为体验。当然，要全面了解学生的学习程度，老师还需要对整个学习单完成的质与量做出评价（PPT展示），所以课后还是请学生将学习单收上来，老师给出简短点评,点评不仅针对学习单上的内容，对合作程度、交流时表现也做评价，评价完的学习单我们会发回给学生，因为这既代替了作业也是复习时非常有用的资料，而且学生也会特别期待看到老师对于他们一节课表现的评价（PPT展示）。有时我们会把做的特别好的“学习单”向全班同学展示，以此来激励同学更好的完成课堂活动。不过我们认为即使做不到全班最好，但只要比以前好就是收获与希望，所以最后还有一个进步幅度的评价选项。（PPT展示）
主持人：
 地理学科的课堂活动的评价量表工具，是一种很好的体现了重过程、轻结果，重激趣、轻分数的评价，提升了评价的合理性。除了对学生学习表现的评价，我们也有思考过如何对我们老师所设计的一个学生活动进行自我反思及检核的评价。
王以新：
这方面我们也有过一些思考。我还是以刚才讲的那个写作活动为例，怎样的活动设计才算一个好的活动设计呢？那就要说到活动设计的规格【PPT】。我们设计了这样一张检核表，让老师来进行自查勾选。我们看到这九项检核内容，从制定目标开始，到任务的设计，再到工具的提供，都是在提醒老师们一个好的活动设计应该注意的问题以及达到的标准。
联系刚才给大家介绍的内容，我们就可以看到，一个好的活动设计，要关注目标、要素、流程以及评价，用这样的方法设计出来的写作活动就解决了我们最关心的学生作文从无到有，从粗到精的问题。
万萍：
下面我来谈谈对于单元视角下课堂教学的评价。我们英语组开发和利用听评课工具来检核单元目标的达成。在市教研员赵老师的指导下，我们运用了《课堂教学“单元输出活动”观察表》（见PPT），从单元课时的关联度、单元输入与输出的一致性，课堂输出活动与单元目标的匹配度几方面来对课堂进行评价，反查我们的单元教学指南各要素设计是否合理，为完善单元的教学指南指明方向。
主持人：
其实评价所要研究的空间还有很多，今天时间的关系我们不再展开了。
感谢几位老师现场的经验分享，今天，我们是以如何编制单元教学指南来展开交流，着重介绍了部分要素的具体实施，我们更希望通过今天的探讨，能够集思广益，让指南在课堂教学改革中更接“地气”，能真正成为国家课程校本化的实施方案。我们相信：随着单元教学指南的编制与实施的工作推进，我们的课堂必然会熠熠生辉，我们老师的课程领导力必然会得到提升。
今天的论坛到此结束，如有不正之处，也请领导、专家加以指正。
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